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γράμμα από τη Γερμανία

Αξιότιμε συνάδελφε,

Με ενδιαφέρον διαβάζω στο διαδίκτυο 
το εξαίρετο περιοδικό σας. Δράττομαι 
αυτής της ευκαιρίας για να σας καταστήσω 
κοινωνούς σχετικά με τη βελτίωση της 
κατάστασης της απεικονιστικής ιατρικής 
και δη της ακτινοδιαγνωστικής στα 
ελληνικά κρατικά νοσοκομεία.

Διατηρώ στη Κολωνία με έξι συναδέλφους 
ιδιωτικό κέντρο ακτινοδιαγνωστικής και 
πυρηνικής ιατρικής σε νοσοκομείο που 
είναι ΝΠΙΔ, έχω δε να κάνω την εξής 
πρόταση, αφού αναφερθώ εν συντομία 
στην τωρινή κατάσταση σύμφωνα με 
τις πληροφορίες που έχω.

Οι ελληνικές κυβερνήσεις είχαν κατά 
διαστήματα εξαγγείλει ότι θα εγκρίνουν 
για κάθε νομαρχιακό ή περιφερειακό 
νοσοκομείο αξονικό και μαγνητικό 
τομογράφο. Τα γεγονότα δείχνουν ότι 
η προμήθεια των μηχανημάτων αυτών 
είναι και χρονοβόρα αλλά και πολυέξοδη 
ή αδύνατη. Λίγα είναι τα νοσοκομεία που 
πέτυχαν μέχρι τώρα εξοπλισμό με αξονικό 
ή μαγνητικό τομογράφο. Επί πλέον τόσο 
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης όσο και 
οι οικονομικοί έλεγχοι των υπουργείων 
δείχνουν ότι πρέπει να αποφευχθούν 
μεγάλες δαπάνες. Ο καιρός όμως τρέχει και 
οι πολίτες θέλουν να δουν αποτελέσματα 
από τις κυβερνήσεις τους.

Όπως σίγουρα γνωρίζετε στη Γερμανία 
μόνον οι πανεπιστημιακές κλινικές είναι 
κρατικές. Υπάρχουν πολλοί δήμοι που 
συντηρούν δικά τους νοσοκομεία. Τα 
περισσότερα νοσοκομεία όμως είναι 
ιδιωτικά, μεγάλος δε αριθμός αυτών 
ανήκει στις εκκλησίες (καθολική και 
ευαγγελική). Οι πανεπιστημιακές κλινικές 
χρηματοδοτούνται από τον κρατικό 

προϋπολογισμό διότι ασχολούνται 
συγχρόνως με την περίθαλψη, την 
παιδεία και την έρευνα.

Τα δημοτικά νοσοκομεία στη Γερμανία 
βρίσκονται σε δύσκολη θέση αυτόν τον 
καιρό λόγω της δυσχερούς οικονομικής 
κατάστασης των δήμων. Σε αντίθεση με τα 
παραπάνω τα ιδιωτικά νοσοκομεία είναι 
πιο ευέλικτα και μπορούν πιο γρήγορα να 
προσαρμοσθούν σε δύσκολους καιρούς. 
Έτσι όλο και περισσότερα από αυτά 
κάνουν το λεγόμενο "out sourcing", δηλ. 
αναθέτουν υπηρεσίες του νοσοκομείου 
σε ιδιώτες ή ιδιωτικές εταιρείες.

Στην ακτινοδιαγνωστική καλούνται 
ιδιωτικά ακτινοδιαγνωστικά κέντρα 
να αναλάβουν το ακτινολογικό τμήμα 
του νοσοκομείου. Τα ιδιωτικά κέντρα, 
εξοπλισμένα με όλα τα αναγκαία και 
πλέον σύγχρονα μηχανήματα δέχονται τις 
προσφορές αυτές ευχαρίστως. Διότι εδώ 
υπάρχουν συνεργασίες οι οποίες δρουν 
κερδοφόρα και για τις δύο πλευρές. Τα 
μεν νοσοκομεία εξοικονομούν έξοδα 
προσωπικού (ιατρικού και παραϊατρικού), 
δεν έχουν ανάγκη να επενδύσουν με ίδια 
κεφάλαια και αναβαθμίζουν αυτομάτως 
το επίπεδο του νοσοκομείου το οποίο έχει 
πλέον πλήρη ακτινοδιαγνωστική κάλυψη 
υψηλού επιπέδου τεχνολογικά αλλά 
και σε πεπειραμένους εξειδικευμένους 
ιατρούς. Τα ιδιωτικά κέντρα από την 
άλλη αυξάνουν αυτομάτως την πελατεία 
τους, μπορούν να αξιοποιήσουν τα 

μηχανήματα περισσότερο χρόνο (utili-
zation), και έχουν μία επιπλέον τακτική 
πηγή εσόδων από το νοσοκομείο. Με 
αυτό το σύστημα εξαφανίζονται τόσο 
ο συνήθως αρνητικός ανταγωνισμός 
μεταξύ μονάδων του νοσοκομείου και 
ιδιωτικών κέντρων όσο και αυτό που 
συναντάμε πολύ συχνά σε νοσοκομεία της 
περιφέρειας, δηλ. να υπάρχουν σ΄αυτά 
σύγχρονα πολύπλοκα μηχανήματα 
τα οποία να μην είναι σε θέση να τα 
χειρισθούν οι ιατροί εφόσον δεν έχουν 
εκπαιδευθεί επαρκώς σ΄αυτά.

Προσκαλώ λοιπόν κάθε ενδιαφερόμενο 
συνάδελφο να μας επισκεφθεί στην ωραία 
Κολωνία και να γνωρίσει από κοντά τον 
τρόπο λειτουργίας και σχέσης μεταξύ 
των δύο φορέων και να βγάλει τα δικά 
του συμπεράσματα κατά πόσον αυτό το 
σύστημα θα μπορούσε να αποτελέσει λύση 
για το χρόνιο πρόβλημα της απεικονιστικής 
ιατρικής στα νοσοκομεία της ελληνικής 
υπαίθρου και να λειτουργήσει σαν ένα 
είδος συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα (PPP, Private-Public-Partnership). 
Συνάδελφοι ακτινολόγοι στην Ελλάδα με 
τους οποίους έχω συζητήσει αυτό το θέμα 
συμφωνούν ότι θα μπορούσε να λειτουργήσει 
αυτό το μοντέλο και στην Ελλάδα, αρκεί 
να υπάρχει πολιτική καθοδήγηση και 
βούληση. Πιστεύω δε ακράδαντα ότι και 
οι μεγάλες εταιρείες ακτινοδιαγνωστικών 
μηχανημάτων θα ήταν διατεθειμένες να 
στηρίξουν κάτι τέτοιο.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία,
με συναδελφικούς χαιρετισμούς

Φαίδων Γ. Κοτσαμπόπουλος

H συνεργασία ελεύθερων επαγγελματιών ιατρών  
και νοσοκομείων στη Γερμανία

Η κοινωνική της προσφορά υπόδειγμα για το μέλλον
της απεικονιστικής ιατρικής και στην Ελλάδα

ΦΑΙΔΩΝ Γ. ΚΟΤΣΑΜΠΟΠΟΥΛΟΣ,
Ιατρός Ακτινολόγος
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